Líneas de Investigación
Especialización en Criminalística

Derecho y Criminalística
La Reforma Procesal Penal en Venezuela ha logrado la transformación de la justicia penal, es por ello que el Derecho Procesal Penal Venezolano tiene como misión encontrar el camino entre la necesidad de la investigación para la realización del Derecho Penal Material y la protección de los derechos del imputado.
El proceso penal no es un puro dispositivo técnico, es un barómetro de la Constitución, indicador de la cuestión jurídica de un País. De allí que se haga necesario y fundamental desarrollar esta línea de investigación en estas áreas, ya que la finalidad del proceso es establecer la verdad de los hechos por la vía jurídica y la justicia en la aplicación del Derecho; para lograr esta noble misión, es indispensable auxiliarse con la Criminalistica, la cual va a permitir la investigación científica de hechos delictivos, para así lograr la búsqueda de la verdad y consecuencialmente una correcta administración de justicia.
Estas líneas de investigación revisten gran importancia porque de ellos se va a lograr el estudio científico de la evidencias materiales y se van a aclarar las muy variadas formas de la conducta criminal.

Areas de interés en la investigación jurídico – Criminalistica, constituyen, entre otras, el estudio de aspectos jurídicos relacionados con la Criminalística, la evaluación de la implementación del Código Orgánico Procesal Penal, el análisis del impacto social de su aplicación, sus reformas, y la consideración jurisprudencial y doctrinal de la prueba.

Areas de Investigación:

· Derecho Probatorio

· Doctrina y Jurisprudencia

· Derecho Penal

· Derecho Procesal Penal

· Derecho Comparado

Responsables: Ulises Leal, Eloy Rutman y Miriam Gutiérrez de Reyes

Ciencias Forenses
Esta línea estimula la producción de trabajos de investigación orientados a indagar, evaluar, proponer y aplicar técnicas aportadas por disciplinas como la Medicina, la Odontología, la Antropología, la Biología, la Entomología y la Psiquiatría, y que pueden ser utilizados en el ámbito forense.
Areas de Investigación:
· Antropología Forense

· Psiquiatría y Psicología Forense

· Toxicología Forense

· Patología Forense

· Entomología Forense

· Biología

Técnicas Periciales

Esta línea de investigación se refiere a los aspectos sobre los cuales se van a orientar los trabajos que ameritan profundización mediante los estudios investigativos en las siguientes Areas de Investigación:
· Planimetría: Consiste en plasmar el sitio del suceso en un croquis o plano, delimitando el área donde se cometió el delito a fin de visualizarlo.

· Microanálisis: Trata de analizar todas aquellas evidencias biológicas, físicas y químicas de forma microscópica y estudiar aquellas sustancias químicas combustibles, así como la activación de huellas dactilares por métodos no convencionales.

· Identificación Judicial: Estudia las formas de identificación materiales y especial de las personas involucradas en delitos o de los cadáveres.

· Grafotécnica: Disciplina que se encarga de estudiar la originalidad o falsedad de la documentación y la autenticidad o falsedad de la s firmas y sellos que en ellos aparecen.

· Inspección Ocular: Area que procede a plasmar en un acta descriptiva el sitio del suceso para referencias futuras, así como realizar la colección de evidencias físicas y la activación de rastros dactilares.

· Balística: Area que comprende el estudio de las armas de fuego, de la conformación de proyectiles disparados y la realización de experticias de reconocimiento legal y trayectoria balística.
· Dactiloscopia: Disciplina que se encarga del estudio y composición de las huellas dactilares colectadas en el sitio del suceso y las de los presuntos autores del delito.
Responsables: Raúl Ramírez Pinto y Donato Cacucciolo

