LINEAS DE INVESTIGACION DEL PROGRAMA DE MAESTRIA EN CIENCIAS PENALES INTEGRALES
Ante los acelerados cambios que vive la sociedad actual, es menester conocer y comprender la dinámica de las fuerzas que promueven dichos cambios. 

Para la Universidad de Carabobo resulta de vital importancia crear espacios que revaloricen el sentido de la ciencia y de la investigación, asignándole un nuevo sentido  a lo que se ha venido considerando formación para la investigación, la cual debe estar orientada por criterios epistémicos claros, y capaces de propiciar la creatividad ya que  el desarrollo de destrezas para la investigación requiere de claridad en cuanto al concepto de ciencia, a la definición de investigación y en cuanto a cómo investigar.

La mejor forma de aprender a investigar es a través de la práctica orientada en un contexto de organización, análisis, asesoría y producción de trabajos útiles, que van a satisfacer necesidades sociales reales, planteadas como problemática inicial de la investigación. En este sentido, las Líneas de Investigación del Programa de Maestría en Ciencias Penales Integrales, constituyen un valioso aporte para potenciar la enseñanza y desarrollo de la investigación jurídico-penal, una de las áreas menos considerada en la formación e información de los abogados y juristas de América Latina.

Un nuevo escenario despunta para el ejercicio del Derecho, donde la autoformación, que supone la tarea de la investigación, pasa a jugar  un papel fundamental. Llevados por esta nueva visión de la formación del abogado, presentamos el siguiente documento con las líneas de investigación que orientaran la selección y elaboración de proyectos de investigación y tesis de grado en nuestro programa. 

Se definen, en primer lugar, las líneas de investigación y sus objetivos, posteriormente se enuncian los postulados teóricos que las sustentan, y finalmente, se elabora un listado de los trabajos efectuados en cada línea hasta la fecha y logros alcanzados. 
Esperamos que este material sea de gran utilidad, no solamente, para orientar el desarrollo de las investigaciones en el área de las Ciencias Penales Integrales, sino para complementar y elevar la formación académica y profesional del abogado, garantizando para Venezuela, en este nuevo milenio, operadores de justicia aptos para la globalización y regionalización jurídicas. 
Prof. Leonor Acosta de Petit

Miembro de la Comisión Coordinadora del Programa

PRESENTACION

Uno de los principales objetivos de los postgrados universitarios es tomar parte, desde las diferentes áreas del conocimiento, en la resolución de  los problemas sociales, así como promover una cultura superior, mediante la formación de profesionales, docentes e investigadores de acuerdo a las necesidades del país, por lo que resulta pertinente actualizar los programas académicos para hacerlos congruentes a la realidad nacional, fundados en el respeto a la dignidad de la persona, y en la justicia, como valores relevantes de la institución.

El Programa de Maestría en Derecho Penal y Criminología, hoy en Ciencias Penales Integrales, fue creado por iniciativa del Instituto de Investigaciones Penales y Criminológicas de la Facultad de Derecho de la Universidad de Carabobo en el año 1986, bajo la conducción del Dr. Julio Elías Mayaudon, siendo el primer programa de esta categoría en esta área del conocimiento ofrecido por una universidad nacional, cubriendo, de esta manera, la necesidad de formar entre sus docentes e investigadores, recurso humano altamente capacitado, con titulo de Magíster, para poder cumplir además con las exigencias reglamentarias para el ascenso a determinadas categorías del escalafón académico.

El programa se comenzó a ejecutar en el área de estudios para graduados de la Universidad de Carabobo a partir del año 1986, logrando que su primera cohorte presentara, en mas del 80%, la tesis de grado en 1992. 

Posteriormente, se ofreció en convenio con el colegio de Abogados del Estado Carabobo, donde logran culminar dos cohortes. Luego en 1996, el programa se ofertó en convenio con el colegio de Abogados del Estado Apure, egresando una cohorte en 1999.

Esta trayectoria influyó para que nuestro programa presentara, durante el año 2000, una autoevaluación y rediseño acorde con la realidad y evolución de campo del conocimiento, objeto del programa; como resultado de esta autoevaluación se cambió de denominación del programa, sustituyendo el de Maestría en Derecho Penal y Criminología por el de “Maestría en Ciencias Penales y Criminológicas”, el cual caracterizaba mejor su área objeto de estudio, y orientaba temáticamente sus líneas de investigación. 

Igualmente resulta válido reconocer que el nuevo escenario mundial globalizado, y el fuerte impacto de las tecnologías de la información crean oportunidades para acceder y ampliar el conocimiento histórico, sociológico y político, actualizado y útil, de los sistemas de control social, y la capacidad para anticipar los cambios es factor decisivo para intentar aproximaciones integradas a la problemática penal y criminológica del país. Este nuevo escenario hace necesario que el programa se auto revise constantemente para ajustarse a la realidad de contexto de las Ciencias Penales Integrales. De aquí que el programa se haya sometido a un nuevo proceso de autoevaluación y rediseño, adecuándose a las actuales tendencias de esta área del conocimiento.

La Comisión Coordinadora del Programa de Maestría en Ciencias Penales Integrales está integrada por los siguientes profesores:

Prof(a). Leonor  Acosta de Petit 
Prof.. Julio  Elías  Mayaudón
Prof. Eloy Rutman  

LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN
Conjuntamente al rediseño del programa, se han modificado las propuestas temáticas y metodológicas, haciéndolas coherentes con el concepto de Ciencias Penales Integrales.

En la existencia de este programa, por más de una década, ha surgido un número considerable de trabajos de investigación, muchos de los cuales aparecen vinculados a las actuales líneas que estamos presentando en este programa.

Uno de los problemas que han venido confrontando los postgrados ha sido el relacionado con la culminación del trabajo de grado, sin embargo en esta maestría se ha alcanzado un porcentaje bastante alto en cuanto a la culminación y discusión del trabajo de grado, índice que se ha venido incrementando en los últimos años. 

Las líneas de investigación que se ofrecen con la reestructuración del programa son las siguientes:

a.- Instituciones de Derecho Sustantivo

Esta línea de investigación se encarga del estudio científico del Derecho Penal, entendiéndose  por tal  el contenido tanto de la parte general como  de la parte especial, así como arreglo a principios y garantías. Las diferentes teorías, tendencias y disposiciones jurídicas vinculadas con la regulación del ejercicio preventivo y punitivo como presupuesto de la acción del Estado y la responsabilidad del sujeto activo como consecuencia del mismo, debidamente enmarcado en los valores de justicia, igualdad, equidad y respeto de los Derechos Humanos; asimismo, se encarga de realizar comentarios y analizar lo más relevante de la legislación.

Responsable: Dr. Sergio Brown Cellino

Proyectos actuales: La esencia del Sistema Acusatorio

Proyectos últimos tres (3) años:    

· Informe Nacional Sobre la Reforma Procesal en Venezuela en las Reformas Procesales Penales en América Latina. Editorial Ad- Hoc. Buenos Aires 2000

· Sobre la Casación Múltiple. Revista Relación Criminológica. Nro 9. Instituto de Investigaciones Penales y Criminológicas. Universidad de Carabobo 2001

Participación en eventos relacionados con la temática:

· III  Jornadas de Criminalística. Universidad de Carabobo. Colegio de Abogados. Valencia 2002.” El Sistema Probatorio en el Código Orgánico Procesal Penal”.

· II Jornadas del Código Orgánico Procesal Penal. Universidad de Carabobo. Colegio de Abogados. Valencia  2003. “Motivación de la Sentencia”

b.- Instituciones de Derecho Procesal Penal

A esta línea pertenecen investigaciones referentes al procedimiento penal ordinario y lo relativo a los procedimientos penales especiales, a través de los cuales el estado ejerce la función jurisdiccional, con fundamento a los Derechos Humanos, principios, garantías y disposiciones jurídicas que rigen el Derecho Penal Adjetivo, como instrumento necesario y esencial para hacer efectiva la aplicación del Derecho Penal Sustantivo; igualmente, comprende el estudio crítico de sentencias determinadas y comentarios a jurisprudencias relevantes que dicten los tribunales sobre esta materia, haciendo especial énfasis en la producción de trabajos de investigación cuyos objetivos están orientados a indagar, analizar, evaluar y aplicar las técnicas aportadas  por las diferentes disciplinas forenses que apoyan a la Criminalística en la investigación criminal.

Responsable: Prof. Julio Elías Mayaudon

· Presidente de la Sala Penal del Tribunal Supremo de Justicia (Año 2004)

· Autor del libro El Debate Judicial en el Proceso Penal (Año 2004)

· Coautor de la Ley Penal del Ambiente (Año 1992)

c.- Control Social y Criminología

Para Gabaldón (1987, 11) Control Social es: 

"(...)el conjunto de instancias y acciones, públicas y privadas, genéricas y específicas, orientadas a la definición, individualización, detección, manejo y/o supresión de conductas calificadas como delictivas o desviadas, según se encuentren o no expresamente previstas en un cuerpo normativo formal como posibles de sanción".

Afirma, igualmente, que el Control social, admite dos niveles de abordaje:

a) El definicional o pauta normativa, que implica el señalamiento genérico de un comportamiento como inaceptable, bien sea este criminal o desviado.

b) El operacional, que comprende el encuadramiento situacional de un comportamiento dentro de una pauta genérica de conducta y las medidas adoptadas para lograr conformidad, mediante mecanismos de individualización (...)" 

La investigación del nivel operacional del control social es importante para conocer la descripción, análisis y evaluación de las respuestas sociales a la criminalidad.

En este sentido el sistema de Justicia Penal, en el control social formal, es según Gabaldón (1987): 

"el conjunto de instancias formales y públicas dispuestas por el estado para reprimir conductas amenazadas por una pena en un cuerpo normativo formalizado. Este sistema comprende, básicamente, la policía (en sentido amplio, cualquier dependencia con poder coactivo armado), los tribunales, el ministerio Público, los organismos auxiliares y administrativos que se insertan en el proceso penal, como defensorías y procuradurías, y el sistema de ejecución penal, tanto institucional (régimen carcelario) como no institucional (instancias diversificadoras de la pena detentiva)".
La Criminología, por su parte, da a conocer las conductas antisociales y sus factores contribuyentes con el fin de evitarlos y combatirlos, siendo su fin primordial la prevención;  entre sus diferentes niveles de interpretación se encuentran:
· Nivel de Interpretación Conductual: este nivel hace referencia al estudio de un crimen específico como conducta antisocial concreta realizada en un momento y lugar determinado y de forma criminal particular, el hecho tiene principio, desarrollo y fin y va en contra del bien común, es decir, que atenta contra la estructura básica de la sociedad. Para poder establecer una explicación completa de esta conducta se  hace imprescindible incluir dentro del estudio a la víctima y el papel jugado por ésta en el hecho, lo que hace que este nivel de interpretación adquiera importancia en el proceso.

· Nivel de Interpretación Personal: el centro del estudio es el criminal como sujeto individual, acá se hace referencia al autor del crimen. El análisis del individuo busca generar un diagnóstico, un pronóstico y una propuesta de tratamiento; es importante aclarar que para el criminólogo es esencial que se tenga en cuenta que el estudio debe centrarse más en lo que el sujeto es y no en lo que ha hecho, sin embargo, no han de desconocerse sus acciones como parte significativa del estudio de su personalidad; este nivel es importante en la ejecución de sanciones.

· Nivel de Interpretación General: enfoca su atención en el análisis de la criminalidad entendida como el conjunto de conductas antisociales que se producen en un tiempo y lugar determinado. El estudio global del fenómeno criminal es de gran relevancia para la política criminal y a la hora de legislar.
De los tres niveles de interpretación, el análisis general de la criminalidad alcanza gran importancia en cuanto permite conocer la evolución de un determinado delito a través del tiempo, cuáles han sido sus variaciones en ejecución, frecuencia, autores y víctimas, y todo esto teniendo en cuenta las características socioeconómicas y culturales de una época determinada.

Así mismo, han de evaluarse los avances tecnológicos que facilitan tanto la comisión de delitos como también la lucha contra ellos, las estrategias adoptadas o implementadas por gobiernos o autoridades con el fin de combatirlos, y examinar hasta qué punto estas medidas han sido eficientes y eficaces en el logro de ese objetivo.

Responsable: Prof. Leonor Acosta de Petit

Coautor del Diseño Curricular del Programa de Especialización en Criminalística, Universidad de Carabobo. Valencia 2002.

Coautor del Diseño Curricular Programa del Programa de Especialización en Derecho Constitucional. Universidad Arturo Michelena. Valencia 2003. 

Coautor del Rediseño Curricular del Programa de Especialización en Derecho Penal, Universidad de Carabobo. Valencia  2004.

Artículos publicados en los últimos cinco (5) años.

· II Jornadas de Reforma del Código Penal. Conclusiones y Recomendaciones. Revista Relación Criminológica Nro. 11. Año 2003

· Diseño Curricular del Programa de Especialización en Criminalistica. Revista Relación Criminológica Nro. 10 Año 2002
· Efectividad del Peritaje Psicológico en la Administración de Justicia Penal. España 2000 – 2004. Universidad Autónoma de Barcelona. España, Julio 2005. ALBAN Projects Completed 04 – 05 Associacáo Grupo Santander. Representacáo em Portugal. Porto 2007
Proyectos actuales: 

· Proyecto para la Creación del Laboratorio de Investigaciones Forenses de la Universidad de Carabobo.
· Diseño Curricular del programa de Maestría en Estudios Constitucionales y Comparados para la Universidad de Carabobo. (Coautor)

· Diseño Curricular del Programa de Maestría en Psicología Jurídica Penal y Forense para la Universidad Arturo Michelena.
d.- Políticas Públicas y Criminalidad
El objetivo de esta línea de investigación es evaluar las políticas públicas destinadas al control de los factores que influyen en la emergencia e incremento del crimen violento, teniendo presente el funcionamiento complejo del sistema de justicia penal, en el nivel policial, judicial y carcelario. 
Ahora bien, todo este estudio tiene como fin último servir de base a la Política Criminal la cual no ha de ser simplemente una política legisladora en el sentido de criminalizar o descriminalizar determinadas conductas o aumentar las penas, o de política penitenciaria que se limite al endurecimiento de la forma en que éstas son ejecutadas, una verdadera Política Criminal y Criminológica, debe tener como eje una Política Social en la cual se vele por disminuir las diferencias y las injusticias sociales que en gran parte son factores contribuyentes a la comisión de delitos.

Se habla de Política Social haciendo referencia a la generación de cambios a nivel de estructuras sociales, políticas y mentales, estas últimas de gran importancia en cuanto son la base para que se den transformaciones en las otras estructuras.
Los temas a investigar dentro de esta línea serían los distintos enfoques, teorías y análisis de las políticas públicas, fases en el proceso de las políticas públicas, políticas públicas en materia de seguridad ciudadana, prevención de la delincuencia, actuaciones en las distintas formas de criminalidad. La cooperación policial a nivel internacional, situación del crimen en América Latina, visión comparada del delito y del funcionamiento de las instituciones del Sistema de Justicia, rol actores políticos en el diseño de políticas públicas, efecto de los factores económicos y sociales sobre el delito, estrategias preventivas frente al delito, criminalidad en América Latina y gestión de la seguridad pública.
Responsable: Prof. Argenis Riera
Profesor de postgrado en la Universidad de Carabobo, Universidad del Zulia, Universidad de los Andes y Universidad Central de Venezuela.

Proyectos de investigación ejecutados en los últimos cinco (5) años, 

· Sistemas de Penas  e Instituciones de Control

· Poder y Derecho Electoral

· El Amparo y sus fuentes bibliográficas
e.- Dogmática Penal
El objetivo de la línea es estudiar y formular propuestas en torno al Derecho Penal, Parte general, a través de los tres referentes inexorables que inician en la teoría de la ciencia del derecho penal, continúan con la teoría del delito, y finalizan con la teoría de las consecuencias jurídicas del delito. Profundizar, en torno al Derecho Penal, Parte Especial, las diversas problemáticas teniendo como base la variedad de conductas punibles, así como también, los diversos bienes jurídicos dotados de protección penal. Asimismo, investigar, bajo la óptica del Derecho penal internacional, en su contexto, los asuntos ya esgrimidos. 

Responsable: Dr. Eloy Rutman Cisneros

Proyectos actuales: Principios Constitucionales  y Régimen Procesal Penal

Proyectos últimos tres (3) años:

· Carabobo: Seis meses de Justicia Penal 

· Impacto Social de la Reforma Procesal Penal

Participación en eventos relacionados con la temática:

· Teoría del error de prohibición en la Reforma del Código Penal Venezolano. Universidad de Salamanca. España 2003.

· Asesor de Contenido de Trabajos Especiales de Grado presentados en el Coloquio de Divulgación Científica del Programa de Especialización en Derecho Penal. Área de Estudios de Postgrado. Universidad de Carabobo. Valencia, Octubre – Noviembre 2003.

· Orador de Orden 40 Aniversario del Instituto de Investigaciones Penales y Criminológicas de la Facultad de Derecho de la Universidad de Carabobo. Valencia,  Febrero 2004.

f.- Protección de los Derechos Fundamentales en el Ámbito Penal
En esta línea se articulan aquellos trabajos de investigación que se ocupan del estudio de las garantías de los derechos constitucionales en el ámbito del proceso penal; en especial de los actos de investigación que pudieran llegar a vulnerar tales derechos y que, pese a formar parte de la fase de instrucción, pueden constituir material probatorio contenido del juicio oral. En esta línea también se inscriben aquellos trabajos de investigación que tienen por objeto el estudio de los principios y garantías del Derecho Penal; en concreto, los principios de protección de bienes jurídicos, de intervención mínima, de proporcionalidad y de culpabilidad; y la doctrina jurisprudencial existente sobre los mismos. También se estudian temas de inmigración en el contexto de los derechos fundamentales, así como investigaciones sobre disponibilidad del derecho a la vida, reproducción médicamente asistida y responsabilidad penal en casos de mala praxis médica. 
Responsable: Dr. Jorge Rosell

g. Teoría del Delito y Realidad Social
El Derecho es un producto social y, en cuanto tal, no puede ser estudiado ni comprendido en abstracto, sin referencia a la realidad social de donde ha emergido y a la cual está destinado a afectar. Esta afirmación es válida cualquiera que sea la visión que se tenga sobre la naturaleza del Derecho: el positivismo resulta plenamente compatible con ella, pero el iusnaturalismo tampoco le resulta claramente opuesto cuando, aun reconociendo la existencia de un sistema supralegal, que constituya un límite tanto para la actividad del legislador como del juez, acepta también que la ley humana, aun cuando sea orientada por ese orden superior, es creación del hombre (falible, condicionado y relativo por definición).

El Derecho Penal, que representa la más dramática institucionalización de la reacción social contra las conductas definidas como desviadas, es tal vez la rama del Derecho que se ve más directamente afectada por los cambios de alguna significación que ocurran en los patrones culturales de una sociedad, ya que éstos suelen llevar aparejadas significativas variaciones en los criterios definitorios del catálogo de conductas desviadas y de la naturaleza y entidad de la reacción social que formalmente se les asigna.

La línea de investigación propuesta pretende, en primer término, destacar el paralelo existente entre nuestro acaecer histórico y los cambios operados en nuestra legislación penal; para ello será necesario adelantar indagaciones históricas en torno a los acontecimientos y situaciones que de manera significativa dieron lugar a cambios en la legislación penal. En segundo término, para completar la visión de la interrelación Derecho Penal – Realidad, se propone indagar, (a partir de documentos históricos, de crónicas de las respectivas épocas y de trabajos de campo destinados a cuantificar las dimensiones y característica de la criminalidad en cada momento histórico analizado), la incidencia que tales cambios legislativos operaron sobre la realidad.

El objetivo último de la línea de investigación, más allá de la comprensión crítica de la evolución histórica de nuestro Derecho Penal, es el de proyectar criterios de evaluación del impacto de las reforma penales en la realidad social de nuestro país, particularmente en la realidad criminológica del mismo; de manera que pueda servir de orientación, tanto a los legisladores como a los magistrados y jueces, y, en general, a todos los operadores de la justicia penal en sus distintos momentos (legislativo, policivo, judicial, penitenciario y postpenitenciario), en procura de hacer más racionales, e idealmente mucho más eficaces, las decisiones que se tomen con el propósito de responder adecuadamente a la grave problemática planteada por la criminalidad a nuestra sociedad.

Responsable: Dra. Miriam Gutiérrez de Reyes

Magister en Derecho Penal y Criminología, Directora de Postgrado de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Políticas de la Universidad de Carabobo. Líder del Proyecto para la Creación de los Programas de Técnico Superior, Licenciatura en Ciencias Forenses y Especialización en Criminalística para la Universidad de Carabobo.

CONDICIONES QUE DEBEN SATISFACER LOS TUTORES

Los tutores para los trabajos de grado en la Maestría de Ciencias Penales y Criminológicas, deben ser profesores de la Universidad de Carabobo o profesionales al externo de esta, que cumplan con los requisitos exigidos en el Reglamento del Postgrado de la Universidad de Carabobo, y de los demás reglamentos y circulares que rijan la materia.

El tutor será seleccionado por el alumno y sometido a consideración del profesor de la materia Seminario de Investigación II, al momento de cursar esta asignatura.
