LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN MAESTRIA EN DERECHO DEL TRABAJO
1. Las Relaciones de Trabajo o Relaciones Industriales: sus asuntos de ayer y de hoy ¿Por qué el tema de las transformaciones?

Docente responsable: Héctor Lucena
Descripción de la Línea de Investigación

Entre las nuevas disciplinas que se ocupan del trabajo, se incluyen las Relaciones Industriales, entendiendo que con ellas nos hemos ocupado de las relaciones de trabajadores y empresas en el mundo formal de la producción. Empezamos a reconocerla como disciplina, a partir de la necesidad de desarrollar teorías y herramientas para abordar el análisis de las relaciones que los trabajadores organizados y las empresas asumieron, en un plano de mutuos reconocimientos, lo que se ha dado en identificar como la institucionalización. Con la conquista del reconocimiento de los trabajadores organizados sindicalmente, se fue constituyendo la trama normativa que fijaba las reglas de funcionamiento, tanto de las organizaciones de los trabajadores, como de las relaciones de los empleadores. Los sindicatos han sido actores de estos procesos, junto a los actores empresariales y gubernamentales.
Las reglas que fueron construyéndose para el gobierno de las relaciones industriales, tendieron a ser protectoras en lo individual, pero en lo colectivo permitieron y facilitaron un alto grado de intervencionismo estatal, lo que abrió para el establecimiento de relaciones neocorporativas. En la región de consensos como base para el logro de los reconocimientos de las partes, no siempre fueron el resultado de acuerdos basados en una paridad de fuerzas entre el capital y el trabajo, las organizaciones civiles y militares que accedieron al control del estado jugaron un papel determinante. Es lógico hablar entonces de consensos forzados, para adelantar procesos de institucionalización, que devinieron en mecanismos de control de la fuerza de trabajo. Por el lado contrario también existen argumentos históricos para reconocer consensos obstruidos, por políticas anti-obreros en el seno de las organizaciones empresariales y en las elites estatales. Las primeras legislaciones recogen y expresan estos interesases. Además en la región es característico que el funcionamiento de las relaciones industriales depende de un alto grado de reglamentarismo o juridicismo.
Los Actores en las Relaciones Industriales son ejecutantes de las reglas que gobiernan su convivencia. Pero no se trata de un proceso pasivo, ya que ellos también crean reglas o adaptan las existentes a su propia convivencia. La esencia de las Relaciones Industriales es administrar, interpretar y convivir diariamente en los procesos productivos, para lo cual las reglas guían la acción de los actores.

Las reglas que guían su acción son las generales y particulares. Las primeras devienen de los órganos superiores de la producción legislativa, sean los parlamentos o los ejecutivos. Las particulares refieren a las producidas en el seno de los actores directos, ya sea de carácter sectorial o empresarial, entendiendo que dependiendo del grado de institucionalización del sector y la empresa, serán reglas bilaterales o unilaterales. En todo caso existirán reglas unilaterales en lo que se refiere al gobierno interno de los actores, por eso existen los reglamentos de fábrica y los reglamentos de las organizaciones sindicales.
En el marco de esta línea de investigación se ha venido indagando en los siguientes aspectos, en los cuales se ubican esfuerzos de reflexión, análisis, trabajos de campo y una permanente elaboración de propuestas.

a.- Analizar la relación del marco institucional y la modernización económica, teniendo presente el papel redistributivo y de progreso social de elementos de dicho marco. Si bien este marco tuvo su origen para atender las necesidades de un modelo de desarrollo dado, la expectativa de equiparar las fuerzas del capital y del trabajo, actúa en desmedro de éste. La ausencia de un nuevo orden de relaciones que fije limite a este desequilibrio, plantea la necesidad de un desarrollo democrático y de la ciudadanía al cual empresarios y los movimientos sindicales no estaban acostumbrados. Estudiar en profundidad los procesos de adaptación de ambos actores a un desenvolvimiento que vaya superando las limitaciones del esquema corporativo, identificar mecanismos y procesos que coadyuven a facilitar este proceso, dentro de un marco que contribuya al progreso social y económico.
b.- Analizar la asociación de la competitividad del sistema productivo con los mecanismos de concertación social. Téngase presente que no solo de productividad depende la competitividad de una empresa, sector o nación. Existen factores asociados a la escalas de producción, al grado de concentración industrial, a las características de la apertura, el papel y aporte de as empresas básicas, a la incorporación de tecnologías así como de la investigación y el desarrollo, a las políticas y diseños de incentivos, en general al marco macroeconómico, al funcionamiento del sistema financiero y mercado de capitales. En general se parte de la afirmación de que la productividad es el resultado de un mejoramiento en el funcionamiento de todo el sistema económico, político y social y no únicamente la consecuencia del deseo de uno de sus agentes o elementos constitutivos.

Producción del Docente responsable de la línea de investigación. 
· TRATADO LATINOAMERICANO DE SOCIOLOGIA DEL TRABAJO. Editado por Fondo de cultura Económico, el Colegio de México. UAM y FLASCO,- México, 2000. Capitulo: el cambio de las Relaciones Industriales en América Latina. Página 422-450.

· LOS RETOS TEORICOS DE LOS ESTUDIOS DEL TRABAJO HACIA EL SIGLO XXI. Edita Consejo Latinoamericano de ciencias Sociales, Buenos Aires, Argentina. 1999, Capitulo El enfoque de las relaciones Industriales y los Estudios Laborales. Página 141-156. ISBN 950-9231 – 45 – 2.
· LAS RELACIONES DE TRABAJO EN EL SIGLO XXI. Editan Internacional Industrial Ralations Association – IIRA – y asociación Peruana de Relaciones de Trabajo (APERT), 1999, Capítulo: Las Relaciones de Trabajo en América Latina en el siglo XXI. Páginas 117-130. Depósito Legal Nº 15011699-3160

· GLOBALIZACION Y CAMBIO EN LAS RELACIONES INDUSTRIALES. Edita Rayuela Editores S.A. de C.V. y Friedrich Ebert Stiftung, 1999, México. Capítulo: Modernización Productiva N-C. Página 59-74 ISNB: 968-7293-25-X
· REVISTA LATINOAMERICANA DE ESTUDIOS DE TRABAJO. Vol. 5. Nº 9, 1999. Arbitrada. Editada por la Asociación Latinoamericana de sociología del Trabajo, Sao Paulo. Artículo: Desarrollando la Competitividad y la Justicia Social: Las relaciones entre instituciones e interlocutores sociales.
· REVISTA RELACIONES DE TRABAJO. Año II, Nº 26. 1999. La Mundialización Económica y las Relaciones Trabajo. Órgano oficial de la Asociación Chilena de Relaciones de Trabajo. Artículo: Globalización y Revolución Tecnológica. 
· REVISTA RECURSOS HMANOS. Año 3, Nº 13, Dic. 2001, Edit, Asociación Nacional de Recursos Humanos, Caracas, Articulo; Estado y Transformación en las Relaciones de Trabajo.
· REVISTA ANALISIS LABORAL, Vol. XXVI, Nº 302, Agosto 2002, Lima. Artículo: Un análisis de la coyuntura laboral en tiempos de golpes de estado y vacío de poder. Pp. LI-LII.
· REVISTA RECURSOS HUMANOS, Año 4, Nº 16, Diciembre 2002 40 años laborales Auge y Caída. Edit. Asociación Nacional de Recursos Humanos, Caracas, Pag. 22-24.

· SINDICATO FRENTE A LOS NUEVOS ACTORES SOCIALES EN AMERICA LATINA; Editado por CLCSO en Buenos Aires; 2003; Capítulo: La crisis política en Venezuela: repercusiones y respuestas del movimiento sindical. (en imprenta).
· SINDICALIZACION Y NUEVAS FORMAS ORGANIZACIONALES EMPRESARIALES. (en imprenta) en EL TRABAJO DESDE S DIVERSAS MIRADAS, Jacqueline Ritcher y Yamile Delgado de Smith, Compiladoras, editado UCV-UC; 2003.
· LABOR REVITALIZACION, Editado por Daniel Comfireld Holly J. McCammon, eds, A Volume in the JAI series, Research in the Sociology of Work, Edited by Randy Hodson, USA; 2003; Capítulo: Regitimization of the union movement in Venezuela. (en imprenta).
2. Prestaciones Sociales. Salaries y Condiciones de Trabajo
Docente responsable: Luis N. Goizueta.
Descripción de las Líneas de Investigación.

Se trata de analizar dentro del derecho del trabajo y el derecho a condiciones dignas de labor, las repercusiones que ha tenido la mundialización en lo atinente al tema de las prestaciones sociales, salarios y condiciones de trabajo a objeto de determinar el grado de respeto al trabajador, y de cumplimiento de las normas laborales y con ello la posibilidad de evitar conflictos sociales y una competencia empresarial basada en la eficiencia y no en una política de dumping social.
Producción del Docente responsable de la línea de investigación. 

· LEGISLACION LABORAL VENEZOLANA. (Co-autor) Editorial Buchivacoa – 2000.

· COMENTARIOS A LA LEY ORGÁNICA DEL TRABAJO. (Co-autor). Editorial horizonte. Enero 1999.

· REGLAMENTO DE LA LEY ORGÁNICA DEL TRABAJO. Análisis de sus proyectistas. (Co-autor). Instituto Jurídico del estado Lara – Asociación Venezolana de Profesores Universitarios de Derecho del Trabajo y de la Seguridad social. 1999. 

· NUEVO RÉGIMEN LEGAL DE LA PRESTACIÓN DE ANTIGÜEDAD. EN LA REFORMA DE LA SEGURIDAD SOCIAL Y LA LEGISLACIÓN DEL TRABAJO. XXIV Jornadas “J.M. Domínguez Escobar”. Barquisimeto – Enero 1999.

· ASPECTOS LABORALES EN LA CONSTITUCIÓN BOLIVARIANA DE VENEZUELA Y NORMAS CONCORDANTES CON LA LEGISLACIÓN DEL TRABAJO. En Revista Gaceta Laboral. Centro de Investigaciones y Estudios Laborales CIELDA. Vol. 8 – 2/2002.

· COMENTARIOS AL ANTEPROYECTO DE LA REFORMA PARCIAL DEL REGLAMENTO DE LA LEY ORGÁNICA DEL TRABAJO. En Revista Gaceta Laboral. CIELDA. Vol. 9-1/2003. 
3. Negociación colectiva

Docentes Responsables: Luis N. Goizueta y Ramón Elías Rodríguez

Descripción de la Línea de Investigación:

Se trata de abocarse al análisis de los rasgos fundamentales de la negociación colectiva en forma genérica y en especial en Venezuela, así como de los cambios operados tanto en los contenidos, como en los modelos y niveles de ngociacion, también se abordará entre otros los temas siguientes:

· Modificación de Marcos Regulatorios.

· Transformaciones de las relaciones de trabajo y su impacto en la negociación colectiva.

· Actores laborales coactivos.

· Las fases de negociación colectiva. 
Producción del docente responsable de la línea de investigación.

· EL DIALOGO SOCIAL Y SU INSTITUCIONALIZACION EN ESPAÑA E IBEROAMERICA. (Co-autor) Consejo económico y Social. Colección de Estudios. Numero 58.Madrid.España. Junio 1998.

· NUEVAS TENDENCIAS DE LA NEGOCIACION COLECTIVA. Congreso Internacional de las Relaciones de Trabajo y Seguridad social. Ministerio del Trabajo. Caracas Octubre 1998.Ponencia.

· EL REFERENDO SINDICAL Y LA LIBERTAD Y DEMOCRACIA SINDICAL. En foro Libertad Sindical. Asociación Venezolana de Profesores de Derecho del Trabajo y Seguridad Social en Venezuela. Maracaibo. Noviembre 2003.Ponencia

· LA LIBERTAD SINDICAL EN EL MARCO DE LA INTEGRACION. En foro internacional sobre libertad, pluralidad y exclusión sindical. CILAS. Ciudad de México. Junio 2001. Ponencia

· UN NUEVO ENFOQUE SOBRE LAS RELACIONES E INFLUENCIAS ENTRE LO INDIVIDUAL Y LO COLECTIVO. En V Congreso Regional Americano de Derecho del Trabajo y la Seguridad Social. Sociedad Internacional de Derecho del Trabajo y la Seguridad Social. Ponencia.

· LOS AGENTES DE LA NEGOCIACION COLECTIVA EN VENEZUELA. Los agentes de Negociación Colectiva en Venezuela. XVII Congreso Mundial del Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social. Sociedad Internacional de Derecho del Trabajo y la seguridad Social. Ponencia.  
8.4.4 Seguridad Social: Pensiones, Paro forzoso, Vivienda, Salud, Recreación.

Docente responsable: Christian Colombet.

Descripción de la línea de investigación:

Dentro del estudio de la Seguridad Social se hace cada vez mas imperativo, abordar los procesos de transformación que están ocurriendo en el interior de los sistemas de seguridad social en el mundo y de manera particular en nuestro continente y en Venezuela. Tales cambios están repercutiendo en el contexto laboral de manera notable, lo cual merece una reflexión en quien investiga.
Así mismo, los nuevos enfoques que se plantean sobre el rol del Estado, a propósito de los tiempos de la globalización y cuyo nuevo orden económico, ha influido en la crisis del llamado Estado de Bienestar, surgido después de la postguerra. Igualmente es necesario el análisis sobre los aspectos como la extensión de la cobertura en materia de seguridad  social, cuya protección va dirigida hasta ahora casi exclusiva a los trabajadores bajo dependencia, así también la problemática del financiamiento, de la administración de los regímenes de Seguridad Social y de la incorporación de nuevas prestaciones.
Producción del docente responsable de la línea de investigación.

· LAS PRESTACIONES SOCIALES CONTRIBUTIVAS POR DESEMPLEO EN VENEZUELA. Universidad de Carabobo 2003.

9. Metodología de Aprendizaje, de Investigación o de Trabajo:

* El programa de Maestría en Derecho del Trabajo dirige su quehacer hacia el logro de la excelencia educativa, a través de la formación integral de sus participantes, son una visión actualizada y critica de la realidad, analíticos e imbuidos del acontecer laboral y de las cambiantes relaciones entre los actores sociales, signadas estas por varias tendencias y fenómenos, en un mundo cada vez más globalizado.

* La metodología de enseñanza-aprendizaje permitirá al participante, enfrentar las situaciones reales del entorno general de lo  laboral.

* Análisis de casos.

*Discusiones de tópicos laborales de actualidad.

* Elaboración y presentación de monografías y discusión y defensa colectiva de las mismas.

10. Estrategias de Evaluación:

La medición del rendimiento de los cursantes se indica en cada una de las asignaturas y seminarios que integran el programa.

11. NORMAS DE PRESENTACION, DEFENSA Y APROBACION DEL TRABAJO DE GRADO/ TRABAJO ESPECIAL DE GRADO/ TESIS

Las normas de presentación del Trabajo de Grado son las contempladas en el reglamento de estudios de Postgrado, Capítulo 10 articulo 88, el cual expresa lo siguiente “El trabajo de grado exigido como uno de los requisitos para el conferimiento del título de Magister será el resultado de una actividad de investigación individual realizada por el alumno bajo la dirección de un tutor.
