LINEAS DE INVESTIGACION
MAESTRÍA EN ESTUDIOS CONSTITUCIONALES Y COMPARADOS
De acuerdo a lo contemplado en el artículo 73 del reglamento de estudios de posgrado de la universidad de Carabobo las líneas de investigación vienen a ser el conjunto de proyecto en una o más áreas del conocimiento, dedicados al estudios de problemas de diversas índole en torno al eje temático común, desde perspectivas disciplinarias, multidisciplinarias, interdisciplinarias o transdisciplinarias. las líneas de investigación cuentan con el respaldo de un grupo de investigadores y producciones que promueven su crecimiento y desarrollo.
Siguiendo con estos lineamientos, el programa de maestría en estudios constitucionales y comparados,  proponerlas siguientes áreas que orientaran el desarrollo de proyectos y productos de investigación:

ESTADO SOCIAL, SEPARACIÓN Y CONTROL DEL PODER PÚBLICO : los cambios que se suceden en un estado giran siempre sobre una realidad histórica, social, política, económica y geográfica particular. Esa realidad será la que determine el sistema de organización que corresponda a la realidad vivida por la sociedad.las tendencias del constitucionalismo contemporáneo han ido agregando conceptos complementarios al llamado estado de derecho, inmediatamente posterior al llamado estado liberal burgués, así han ido apareciendo los de estado social de derecho, y estado social y democrático de derecho. En nuestra constitución de 1999 se contempla el llamado estado democrático social, de derecho y de justicia.

Es necesario un replanteo de los principios en el estado social de derecho. Es el primero de los principios fundamentales que sirve de marco a las instituciones constitucionales y que orienta al ordenamiento jurídico: democracia participativa soberanía popular, primacía de los derechos humanos, solidaridad social y responsabilidad social. La constitución de Venezuela de 1999 presenta una división  penta partita del poder público que significa un nuevo rol de los órganos del poder.

El principio de separación de los órganos del poder público se materializa, por un lado, en la limitación, y por el otro, en el control, conceptos de relación indisoluble. La limitación al poder público es necesaria para que exista equidad, racionalidad, justicia y legitimidad. El principio de separación de los órganos del poder público constituye la base del estado de derechos civiles y políticos. La función de controlar está regulada por facultades constitucionales determinadas, consagradas en la constitución como un sistema de contrapesos específicos entre las diversas ramas del poder público y las normas de control y equilibrio constitucional, como garantía de que los órganos se mantengan dentro de un marco jurídico.
JUSTICIA, SEGURIDAD JURÍDICA Y CONSTITUCIÓN: constituye un principio básico de la idea del estado de derecho por cuanto es la garantía de la protección jurídica, que no se agota de protección de la confianza que cada persona, que se le hayan menoscabado sus derechos, pueda tener para acudir a un tribunal y hacer uso de recursos, pero esencialmente se le garantice audiencia legal judicial y procedimiento justo.
Responsable: Prof. Juan Pachas

RESPETO Y GARANTÍA DE LOS DERECHOS HUMANOS: la legislación nacional incorpora los derechos humanos y somete al principio estado para su respeto; asimismo, declara su intangibilidad y los rodea de protección. El estado de derecho asume la función de garantizar el respeto de los derechos humanos, confiriéndoles sentido verdadero ni base legitimadora. El ordenamiento jurídico crea una relación entre el ciudadano y el estado a través de los derechos fundamentales garantizando, sobre todo, la dignidad humana, la libertad personal, la libertad política y la igualdad ante la ley. Los derechos constituyen defensa contra arbitrariedades estadales y son decisiones objetivas de valoración que implican protección, es el poder de paz que el estado de derecho impone  a sus ciudadanos y a los gobernantes. Esta línea de investigación también comprende el estudio de tratados, pactos y convenios internacionales que refuerzan la protección de los derechos humanos.
Responsable: Prof. Eloy Rutman

DISTRIBUCIÓN TERRITORIAL DEL PODER: la constitución de 1999 reconoce al estado venezolano como federal descentralizado, índice de desprendimiento del modelo centralista.los estados reivindicas sus individualismos y su pertenencia regional. Esta línea de investigación promueve la propuesta de reformas que fortalezcan el proceso territorial con la finalidad de emplear las bases democráticas del país; igualmente, el balance sobre la descentralización venezolana, la aparición de nuevos núcleos de poder (gobernaciones, alcadias), la descentralización y la participación como necesidades históricas para la transición entre el pasado y el futuro, constituye áreas de interés para el estudio y la indagación científica.

Responsable : Prof.(a) Yelita Barreto .
Democracia, representación y participación ciudadanos: este tema forma parte de los postulados que identifican el estado de derecho; el termino democracia involucran los conceptos complementarios de representación y participación. La representación se enriquece con la participación, garantizada por la presencia libre y activa de los ciudadanos. Democracia y estado de derecho son conceptos unidos, ya que si el pueblo no vive en estado de derecho, y por ende no vive en libertad, no puede manifestar su voluntad políticamente, viviendo, por consiguiente, sumido en la inseguridad. Democracia y estado de derecho constituye una unidad indivisible entendiendo por el estado de derecho todos aquellos principios, valores y procedimientos que garantiza la libertad indivividual y la participación en la vida política del país. Esta línea comprende el estudio de la participación ciudadana en el proceso político-democratico, asi como su organización jurídica estatal.

Responsable: Prof. Ricardo cómbelas 
Protección e inviolabilidad de la constitución: el sistema constitucional venezolano vigente se caracteriza por dos principios fundamentales: la supremacía de la constitución, que aunado al principio de la interactividad, dan origen al principio de inviolabilidad. Dicho principios actúan en protección de la integridad del texto constitucional además,  para otorgarse mayor fortaleza a esta protección, se creó el control de la constitucionalidad de las leyes en mano de la sala constitucional del tribunal supremo de justicia, como órgano jurisdiccional, tiene la responsabilidad de ejercer la justicia  constitucional.

Responsable: Dra. Marie Picard de Orsini
Sistema de gobierno y gobernabilidad democrática: ocupa la atención tanto de constitucionalista como de politólogos, ya que una vez establecida la política fundamental de la escogencia del sistema de gobierno, surge la necesidad de que la sociedad política organizada tenga mecanismo constitucionales capaces de asegurar y mantener este tipo de gobierno y evitar desviaciones que puedan dar a la ingobernabilidad haciendo que los gobiernos pierdan su legitimidad de ejercicio.

Responble: Prof. Argenis Urdaneta

Funciones de deliberación  y legislación de la asamblea nacional: la asamblea nacional como cuerpo colegiado de representación colegial es un órgano político que permite la discusión de los grandes temas y problemas del país, de allí su importancia deliberativa y su función legislativa, a la cual debe enmarcarse en una situación de consenso respecto a los valores e ideas esenciales para lograr la coerción del sistema. El estado de derecho significa el ejercicio del poder político sobre la base de leyes constitucionales con el objetivo de asegurar la libertad, la justicia y la seguridad jurídica. Las leyes deben corresponder a la reglas políticas institucionalizadas, que guíen la conducta de la sociedad e influyan en ellas, a estas líneas corresponden investigaciones relacionadas con la discusión, elaboración y reforma constitucionales.
Responsable: Prof.(a). María Auxiliadora Bonnemaison
Derecho constitucional comparado

El derecho comparado representa uno del esfuerzo más interesante para dar a las ciencias jurídicas el sentido de lo universal y por eso se puede aseverar que es una ciencia humana de función internacional y factor de comprensión entre naciones. El derecho comparado responde a una necesidad de expansión de las ciencias jurídicas, el solo derecho nacional, el solo derecho positivo no es suficiente para otorgarle al mundo jurídico una idea que nos satisfaga. Su meta es la de despejar las corrientes del pensamiento humano en sus relaciones con las instituciones y determinar las reglas generales que gobiernan los sistemas estatales de derecho positivo y los movimientos de sus pensamientos. El derecho comparado no solo busca describir los sistemas de derechos extranjeros, sino que también se dedica a esclarecer las constantes de la evaluación de derecho o de las relaciones estáticas de las instituciones entre ellas o entre instituciones y la política general de los pueblos.
El derecho constitucional comparado es una rama jurídica dentro de un ordenamiento jurídico positivo y político que arroja claridad no solo sobre su significado si no tambien sobre su existencia. Es una disciplina que agrupa una pluralidad de órdenes jurídicos constitucionales, no necesariamente vigentes, de varios estados, destacándose las singularidades y los contraste entre ellos o grupos de ellos. Indudablemente que el derecho constitucional comparado como línea de investigación es un instrumento de trabajo con miras a desarrollar una mejor comprensión entre los grupos humanos.

Responsable: Dr. Raúl Arrieta
