LINEAS DE INVESTIGACION 
ESPECIALIZACION EN DERECHO PENAL

INSTITUCIONES DE DERECHO SUSTANTIVO:
Esta línea de investigación se encarga del estudio científico del Derecho Penal, entendiéndose por tal, el contenido tanto de la parte general como de la parte especial, así como arreglo a principios y garantías. Las diferentes teorías, tendencias y disposiciones jurídicas vinculadas con la regulación del ejercicio preventivo y punitivo como presupuesto de la acción del estado y la responsabilidad del sujeto activo como consecuencia del mismo, debidamente enmarcado en los valores de justicia, igualdad, equidad y respeto de los Derechos Humanos; asimismo, se encarga de realizar comentarios y analizar lo más relevante de la legislación.

Responsable: Dr. Sergio Brown

INSTITUCIONES DEL DERECHO PROCESAL PENAL:
A esta línea pertenecen investigaciones referentes al procedimiento penal ordinario y lo relativo a los procedimientos penales especiales, a través de los cuales el estado ejerce la función jurisdiccional, con fundamento a los Derechos Humanos, principios, garantías y disposiciones jurídicas que rigen el Derecho Penal Adjetivo, como instrumento necesario y esencial para hacer efectiva la aplicación del Derecho Penal Sustantivo; igualmente, comprende el estudio crítico de sentencias determinadas y comentarios a jurisprudencias relevantes que dicten los tribunales sobre esta materia, haciendo especial énfasis en la producción de trabajos de investigación cuyos objetivos están orientados a indagar, analizar, evaluar y aplicar las técnicas aplicadas por las diferentes disciplinas forenses que apoyan a la Criminalística en la investigación criminal.
Responsable: Dr. Eloy Rutman

SISTEMA PENITENCIARIO:
Esta línea comprende aquellas investigaciones que tienen por finalidad el estudio científico de los métodos, normas, principios, garantías, derechos, beneficios y procedimientos vinculados con el penado y la ejecución de la pena privativa de libertad que se propone aplicar el estado, con fundamento a los presupuestos establecidos en el Derecho Sustantivo, cristalizado mediante sentencia definitivamente firme, dictada por un tribunal competente como arreglo a un procedimiento previamente establecido en el ordenamiento jurídico positivo, bajo el rigor de las corrientes, tendencias y teorías que se encargan de estudiar la materia, bajo la óptica de los Derechos Humanos.

Responsable: Dra. Luisa Marcano de Araujo

INVESTIGACIÓN SOBRE LA LEY ORGÁNICA DE PROTECCIÓN DEL NIÑO Y DEL ADOLESCENTE:

Esta es una línea de trabajo nueva que surge con la entrada en vigencia de la LOPNA, la cual regula la situación de los adolescentes y niños infractores, haciendo necesario que el programa establezca como líneas prioritarias en sus investigaciones el análisis crítico de las disposiciones de esta Ley.

Responsable: Prof. Soraya Pérez Rios
CRIMINOLOGÍA:
Esta línea comprende el estudio científico del objeto, método y contenido de esta disciplina científica, lo cual va a permitir conocer naturaleza, causa y control de la conducta criminal, factores individuales y sociales que influyen en ella, y de esta manera aportar soluciones que la minimicen.

El estudio de las tendencias contemporáneas de la Criminología permite comprender sus bases teóricas, el control social, las conductas desviadas, que si bien no son punibles, es importante estudiar porque son generadoras de delitos.
La criminalidad y la reacción social, la política criminal, con sus fases de prevención social y represión, facultades que tiene el estado para disminuir el índice de criminalidad.
Responsable: Prof. Leonor Acosta de Petit
